
INTERNACIONALIDAD DEL TRABAJO Y EL ESTUDIO: 
DESAFÍOS Y OPORTUNIDADES 



¿Qué tan atractivo te resultaría ir al extranjero por 

los siguientes motivos…? %

67

43 42

58

26

40 39
34

5

13 14

6
1 4 4 21 1 1 0

 Para vacacionar
(turístico)

 Ir a trabajar Ir a estudiar Aprender otro idioma

Muy atractivo Atractivo Poco atractivo Nada atractivo No sé



¿Cuáles serían las principales razones para irse a trabajar al 

extranjero? %

3

4

6

9

10

10

11

12

14

21

1

10

17

24

34

38

40

43

47

56

83

Otro

Ampliar la red de contactos

Ir a aprender un oficio

Acceder a servicios de salud de mejor calidad

Tener equilibro entre la vida laboral y personal

Conocer otros lugares y culturas

Incrementar el conocimiento

Aprender otro idioma

Vivir en un sitio menos inseguro (asesinatos, narcotráfico,…

Conseguir mejores condiciones laborales

Aumentar ingresos

Total menciones Total casos



Y, ¿cuáles serían las principales razones que frenarían a una 
persona para irse a trabajar al extranjero? %

75

59

49

29

21
17

2

30
24

19

11
8 7

1

Carencia de
recursos

económicos

 Desconocer /No
hablar el idioma

Permanecer cerca
de la familia

No tener las
capacidades para
vivir en otro lugar

No estar
interesado

Extrañar la cultura
mexicana

Otra

Total de menciones Total de casos



¿Qué país consideras más atractivo para ir a trabajar? %

6

6

2

2

2

3

4

6

7

25

35

Otros países

Otros países europeos

Japón

Europa

Francia

Gran Bretaña

Italia

España

Alemania

USA

Canadá



¿Cuáles serían las principales razones de una persona para 
estudiar en el extranjero? %

4

4

4

4

5

6

6

8

9

9

9

10

10

12

20

21

21

23

31

31

35

48

49

51

51

56

59

69

Recibir una doble titulación

Ser más independiente

Ampliar la red de contactos o conocidos

Obtener una certificación

Vivir en un sitio menos inseguro (asesinatos, narcotráfico,…

Conocer otros lugares y culturas

Gozar mejores condiciones laborales

Conseguir un mejor empleo al regresar al país de origen

Posibilidad de tener un mejor empleo en un país distinto al propio

Estudiar en una escuela con reconocimiento internacional

Recibir un mejor salario

Mejorar la calidad de vida

Dominar otro idioma

Incrementar el conocimiento de una carrera o profesión

Total de menciones Total de casos



Y, ¿cuáles serían las principales razones que detendría a una 
persona para no ir a estudiar en el extranjero? %

3

7

8

8

9

12

14

17

22

11

27

28

28

32

45

50

62

79

Extrañar la cultura mexicana

No tener las capacidades para vivir en otro lugar

Estar solo o sola en otro país

No estar interesado

Permanecer cerca de la familia

Falta de becas o financiamiento privado (organizaciones,
universidades, empresas, etc.)

Desconocer / No hablar el idioma

Falta de becas o financiamiento del gobierno

Carencia de recursos económicos

Total de menciones Total de casos



RELEVANCIA Y APOYO PARA LA PARTICIPACIÓN EN EL 
EXTRANJERO



Que un país ofrezca becas para estudiar en el 

extranjero90%

88%
Designar un presupuesto de becas para estudiar 

en el extranjero

Considera muy importante o importante …



¿Qué tan necesario es promover…? %

38

64

55
50

70

39

30

38 37

26

17

5 6
11

34 1 1 1 12 1 1 1 1

Que deportistas mexicanos
entrenen en el extranjero

Que deportistas mexicanos
compitan en el extranjero

Que estudiantes mexicanos
estudien una especialidad

en el extranjero

Que estudiantes mexicanos
estudien un año o un

semestre en el extranjero

Que estudiantes mexicanos
participen en concursos

internacionales

Muy necesario Necesario Poco necesario Nada necesario No sé



¿Sabes de algún caso en donde se haya realizado una colecta para apoyar a un 
deportista, estudiante u otra persona para participar en una competencia fuera de 

México?  %

57

43
Sí

No



De acuerdo con lo que sabes o has escuchado, ¿qué tanto apoyo reciben las 
iniciativas o personas que son invitadas a competencias internacionales para 

representar a México? %

13 12
9 8

19

8 7 7

57 56

47

60 62

48
45

48

20
23

30

24

15

32 34 32

10 9
14

7
4

12 14 13

Ciencia Robótica Desarrollo de
Aplicaciones

Móviles y
videojuegos

Olimpiadas de
matemáticas

Deportes (otros,
no fútbol)

Emprendimiento Fotografía y/o
cortometraje

Danza

Mucho Poco Nada No sé



¿Quién o quiénes deberían ser los principales apoyos para 
este tipo de acciones o iniciativas? %

79

67
63

51
47

42

26
2020 17 16 13 12 11

7 5

Dependencias
federales

responsable de
la educación o
investigación

Universidades,
escuelas,
colegios

Dependencias
estatales

responsable de
la educación o
investigación

Presidente Gobernadores Empresas Organismos de
la Sociedad

Civil

Familia

Total de menciones Total de casos



Actualmente, ¿quién o quiénes crees que den más apoyo a 
mexicanos para ir al extranjero a tener este tipo de experiencias? %

53

46

36

31

20 18

12 12

2

23
20

16
13

9 8
5 5

1

Familia Universidades,
escuelas,
colegios

Empresas Organismos de
la Sociedad

Civil

Dependencias
federales

responsable
de la

educación o
investigación

Dependencias
estatales

responsable
de la

educación o
investigación

Presidente Gobernadores Otro

Total de menciones Total de casos



EMPRESAS Y MERCADO LABORAL



En términos laborales, ¿qué tan necesario es promover…? %

55

68 68

39

29 28

4 3 31 11

 Capacitaciones de trabajadores mexicanos
en el extranjero

Convenios entre universidades o escuelas
con empresas nacionales para que sus

estudiantes realicen prácticas

Convenios entre universidades o escuelas
con empresas internacionales para que sus

estudiantes realicen prácticas

Muy necesario Necesario Poco Necesario Nada necesario No sé



¿Quién o quiénes deberían ser los principales promotores de 
este tipo de acciones o iniciativas? %

74
69

59

44 41 40

18

1

21 20 17
13 12 12

5

Dependencias
federales

responsable de
la educación o

trabajo

Universidades,
escuelas,
colegios

Dependencias
estatales

responsable de
la educación o

trabajo

Presidente Gobernadores Empresas Organismos de la
Sociedad Civil

Otro

Total de menciones Total de casos



Tomando en cuenta el contexto mundial y las necesidades del mercado laboral, 
¿qué tan valorado por las empresas o empleadores es que un empleado tenga 

las siguientes habilidades o competencias? %

62

55 54 53 53 51 50 48 48
44

27
30

32 31 30
34 32 34

29

40

10
14 12 14 16

13
16 14

19
14

2 1 1 1 2 2 2 3 4 2

Hablar otro
idioma

Trabajo en
equipo

Liderazgo Capacidad de
resolución de

problemas

Confianza en
sí mismo

Adaptación
al cambio

Creatividad Mentalidad
global

Inteligencia
emocional

Creación de
conexiones

sociales

Muy valorado Valorado Poco Valorado Nada valorado



Para una empresa o institución pública, ¿qué tan productivo 
resultaría un candidato con experiencia internacional?  % 

70

28

2

Totalmente Productivo Productivo Poco productivo



Tomando en cuenta tu experiencia, lo que escuchas y lo que ves en medios de 
comunicación, ¿qué idiomas consideras que en los próximos años serán los más 
importantes para desarrollarse profesionalmente en el mercado laboral? %

84

61

44
41

32 31

16
10 9

26

19
13 12

10 9
5 3 3

Inglés Chino
Mandarín

Español Japonés Alemán Francés Ruso Portugués Árabe

Total de menciones Total de casos



EDUCACIÓN CONTINUA



La educación y capacitación son fundamentales para el desarrollo personal y 
profesional de las personas, así como para el progreso de las sociedades en su 
conjunto, por ello se considera muy necesario o necesario que …

Las universidades ofrezcan cursos de idiomas para sus 

estudiantes.
92%

89%

Las escuelas enseñen un segundo idioma desde el 

nivel educativo básico.
92%

Las empresas inviertan en cursos de idiomas para sus 

empleados.



¿Qué tan de acuerdo estás con las frases? % 

75
68 66

76

23
29 28

21

2 3 5 31

Hablar un segundo idioma
permite mayor crecimiento

profesional

Hablar un segundo idioma
facilita la obtención de mejores

puestos

Hablar un segundo idioma
facilita la obtención de mejores

salarios

Hablar un segundo idioma
permitiría buscar un empleo en

otro país

Muy de acuerdo Acuerdo Poco de acuerdo Nada de acuerdo



¿Utilizas o has utilizado alguna plataforma gratuita para 
aprender un segundo idioma por cuenta propia? %

60

40

Sí No



En términos laborales, ¿cuáles serían las ventajas de hablar otro 
idioma? %

37

14 14
11

9
8 7

Hablar y
comunicarme con

otras personas

Encontrar nuevos
proveedores

Tener un
crecimiento en el

trabajo

Conseguir trabajo
en otro país

Acceder a
contenido que

solo está
disponible en otro

idioma

Conocer qué pasa
en negocios o

instituciones en el
extranjero

Ampliar la cartera
de clientes con

mercados
extranjeros



De acuerdo con las tendencias del mercado laboral actual ¿sobre qué 
temas se debería hacer un curso o certificación para que una persona 

consiga empleo rápidamente? %

74

52
47 46

43
39

16

2

23

16 15 15 14 12

5
1

Idiomas Negocios y
emprendimiento

Desarrollo web e
ingeniería

Contenido
Digital

Marketing o
mercadotecnia

Liderazgo Diseño Otro

Total de menciones Total de casos



Personas con empleo.

53
47

¿Has tomado algún curso en el último año?

Sí No

32

68

¿Has obtenido alguna certificación en el 
último año?

Sí No



¿Ese curso o certificación ayudó a…? %

84

52

50

16

48

50

Desarrollar mejor tu trabajo

Mejorar tu puesto o empleo

Mejorar tus ingresos

Sí No

Personas con empleo que tomaron un curso o certificación en el último año.



¿Qué tan informado estás sobre…? %

14
10

18

31 29
33

43

48

38

13 13
11

Dónde encontrar capacitaciones para el
trabajo gratuitas

Las certificaciones para el trabajo Las ventajas de las certificaciones

 Muy informado Informado Poco informado Nada informado



¿Crees que para las empresas o empleadores las 
certificaciones son un factor clave para la contratación 

de una persona? % 

71

15 14

Sí No No sé

75% de personas con
empleo de tiempo

completo considera que las empresas
sí toman en cuenta las certificaciones
durante un proceso de contratación
de personal, 13% no lo cree así, y
12% desconoce del tema.



Desde tu perspectiva ¿qué sectores o industrias son las que 
requerirán mayor número de trabajadores especializados? %

2

3

3

5

5

5

5

5

5

5

7

7

8

8

8

9

10

14

18

20

28

29

31

31

32

32

33

42

46

47

50

51

55

62

Electrodomésticos

Actividades culturales, deportivas y espectáculos

Transporte

Metalmecánico

Turismo

Agroalimentario

Administración pública

Comercio

Construcción

Procesamiento de alimentos

Comunicaciones

Automotriz

Banca y finanzas

Generación de energía

Educación

Aeroespacial

Salud

Total de menciones

Total de casos



CONDICIONES LABORALES



¿Con qué frecuencia…? % 

13

33

21

27

58

19

31

33

35

33

34

27

46

32

24

15

19

17

8

17

13

30

17

27

22

7

18

24

Trabajas más de 8 horas

Recibes o envías correos fuera del horario

Recibes o envías chats (WhatsApp) fuera del horario

Recibes o realizas llamadas telefónicas fuera del horario

Tienes reuniones virtuales fuera del horario

Tienes tiempo suficiente para actividades fuera del trabajo

Sientes que puedes apagar el teléfono y desconectar de las
demandas laborales en su tiempo libre

Nunca De 1 a 2 veces a la semana De 3 a 4 veces a la semana Diario
Pregunta realizada a personas con empleo de tiempo completo (54.3%)



Tomando como referencia tu actual trabajo, indica si 
ocurren o no las siguientes situaciones %

66 67

60

17 19
22

17
14

18

Las jornadas de trabajo son largas y sin
descanso

Un jefe ha abusado de su poder Existe violencia laboral (insultos, marginación,
descréditos, humillaciones, indiferencia,

comparaciones destructivas)

Sí No No sé



¿Qué derechos o beneficios hay en el trabajo actual? %

1

3

4

8

6

6

7

7

9

11

12

12

13

4

9

14

19

19

20

21

21

27

36

38

38

41

Derecho a la desconexión

Indemnización o reinstalación al trabajo en caso de…

Permiso de paternidad

Capacitación

Pago de horas extras

Espacios higiénicos

Incapacidad por maternidad

Reparto de utilidades

Contrato firmado

Seguridad social (IMSS, ISSSTE, etc.)

Mínimo 1 día de descanso a la semana

Periodo vacacional

Aguinaldo

Total de menciones Total de datos



Tomando como referencia tu trabajo actual o lo que conoces ¿qué 
situación observas en el trabajo? % 

88

12

Los puestos directivos son liderados por hombres

Los puestos directivos son liderados por mujeres

83

17

Las mayores oportunidades de crecimiento las tienen los
hombres

Las mayores oportunidades de crecimiento las tienen las
mujeres



¿Cuál de las siguientes frases se apega más a lo que entiendes 
por "equilibrio entre vida y trabajo"? %

12

54

34

Tener la capacidad de
desconectarse del trabajo
fuera del horario laboral

Tener tiempo suficiente para
realizar actividades fuera del
trabajo, como hobbies,
deportes o pasar tiempo con
la familia

Ambas



LEYES LABORALES



De acuerdo con tu percepción y/o experiencia, ¿cómo calificas los 
siguientes aspectos laborales en México?  %

9

16

13

15

14

20

11

25

12

15

21

27

17

14

25

20

19

21

26

19

21

22

17

19

21

23

34

32

34

31

33

23

31

26

30

28

27

22

26

22

12

19

19

19

15

20

14

17

19

20

17

15

21

15

14

16

13

16

19

14

19

21

13

13

19

Contrato o base legal en donde exprese las obligaciones y derechos…

Salario / Ingresos

Condiciones físicas óptimas en el lugar de trabajo

Equidad de género

Ambiente de inclusión

Protección contra el acoso

Días de vacaciones

Servicios de Guardería

Prestaciones laborales

Seguridad social

Apertura al teletrabajo o modelo híbrido

Horario flexible

Oportunidades de desarrollo personal y profesional

1⭐Muy mal 2⭐Mal 3⭐Regular 4⭐Bien 5⭐Muy bien



¿Qué tan informado estás sobre…? %

9

1615

4241

3435

8

La protección psicosocial que ofrece la NOM 035 a los
trabajadores de empresas localizadas en México

La Reforma de vacaciones dignas

Muy informado Informado Poco informado Nada informado



En caso de ser despedido de manera injustificada y no contar con los 
recursos necesarios para contratar un abogado particular para presentar 

una denuncia ¿sabrías a dónde acudir? %

62

38

Sí No



¿Cómo calificarías la labor de las siguientes autoridades…? % 

6 5 5 4

23
21

19

12

39
41

36
33

13 14
16 17

5
7 6

8
10 9

11 12

4 3

7

14

El Tribunal Federal de
Conciliación y Arbitraje

La Secretaría del Trabajo y
Previsión Social

Procuraduría de la Defensa de los
Trabajadores al Servicio del

Estado

 Inspección del Trabajo

Muy buena Buena Regular Mala Muy Mala No sé No conozco esta dependencia



SOCIODEMOGRÁFICOS

14

20

29

19
17

18 a 24 años 25 a 34 años 35 a 44 años 45 a 54 años 55 años o más

EDAD

44%56%



METODOLOGÍA

Encuesta realizada del 18 de abril al 3 de mayo de 2023 a

591 personas integrantes de un panel online diseñado por

el COP UVM. La conformación del panel se diseñó tomando

en cuenta las características sociodemográficas de la

población mexicana como edad, sexo, NSE, entidad y
ocupación.
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